Информация о проведённых мероприятиях ГБУК «Музей Чеченской Республики»

по реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР за 2 квартал 2022 года.

N₂	Название учреждения	Наименование мероприятия	Дата проведения	Место проведения	Краткое описание проведенного мероприятия
			АПРЕ	ЛЬ	
1.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «С.Магомадов - Ушедший день, я не тоскую по тебе»	04 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Айдамирова	4 апреля в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели Музейный урок на тему: «Ушедший день, я не тоскую по тебе», посвященный творчеству чеченского поэта С.Магомадова. Директор музея М. Айдамирова ознакомила слушателей с творческой биографией молодого чеченского поэта Сулима Магомадова. Подчеркнула особенности лирико-философских раздумий поэта о многогранности человеческого характера. Присутствовало — 14 чел.
2.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Каменный век на территории Чеченской Республики»	04 апреля	Махкетинский краеведческий музей	4 апреля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошла лекция на тему: «Каменный век на территории Чеченской Республики». На лекции директор музея Нунуев С-Х. М. отметил, что на территории нашей республики найдены следы обитания человека в так называемую каменную эпоху (каменный век). Около 35—10 тыс. лет назад, по утверждению ученых, завершился последний ледниковый период и современные люди в течение данного периода расселились по всей Земле. Присутствовало — 19 чел.
3.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Архитектурные достопримечательности Чечни»	05 апреля	Головной музей	5 апреля 2022 г. в ГБУК «Музей ЧР» заведующая отделом «Культура и этнография народа ЧР» Юшаева Хава Ахмедовна провела лекцию «Архитектурные достопримечательности Чечни». На лекцию были приглашены учащиеся МБОУ «Гимназия №1 им. А-Х. Кадырова» г. Грозного. Древняя архитектура горной Чечни (боевые и жилые башни, некрополи и культурные сооружения) представляет собой уникальное явление в мировой культуре. Присутствовало – 20 чел.
4.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Творчество X-A. Берсанова», ко Дню рождения писателя.	05 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	5 апреля в музее А.Мамакаева прошло мероприятие, посвящённое 96-летию со Дня рождения писателя X-A. Берсанова, научный сотрудник музея А.А. Мамакаева рассказала о жизни и деятельности талантливого публициста.

					Поколению Хож-Ахмеда достались нелегкие времена и суровые испытания. Годы борьбы за установление новой власти на Кавказе. Присутствовало — 21 чел.
5.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Л.Н. Толстой и А.И.Герцен в истории литературы XIX века»	06 апреля	Литературно- этнографический музей Л. Н. Толстого	6 апреля 2022 года в Литературно-этнографическом музее им. Л. Н. Толстого состоялся музейный урок на тему: «Л.Н. Толстой и А. И. Герцен в истории литературы 19 века», посвященный 210-летию со дня рождения писателя и философа А.И. Герцена (6 апреля 1812 — 21 января 1870). Ведущий урока, директор музея Л. Н. Толстого С. Загибов, для углубления знаний по биографии русского писателя, публициста, философа, революционера, родоначальника отечественной политэмиграции, рассказал гостям мероприятия, учащимся и педагогам МБОУ «Старогладовская СОШ» и МБОУ «Каргалинская СОШ» о мировоззрении А.И. Герцена и Л.Н. Толстого. Присутствовало — 27 чел.
6.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «По следам творчества старшего брата Л.Н. Толстого, Николая Николаевича Толстого»	08 апреля	МБОУ «Старогладовская СОШ»	8 апреля 2022 года на базе МБОУ «Старогладовская СОШ» состоялся музейный урок на тему: «По следам творчества старшего брата Л.Н. Толстого, Николая Николаевича Толстого». Лев Николаевич не раз отмечал в дневниках и письмах, что он находится под большим влиянием разностороннего ума, обаятельного характера и литературного таланта своего старшего брата-друга. Присутствовало — 26 чел.
7.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Творчество Хусейна Сатуева», ко Дню рождения поэта	11 апреля	СОШ № 3 с. Надтеречное	11 апреля 2022 г. в СОШ № 3 с. Надтеречное прошел музейный урок «Творчество Хусейна Сатуева», ко Дню рождения поэта. Научный сотрудник музея А.Мамакаева – Хайдарова Р.Р. рассказала уч-ся 9-го кл. о жизни и творчестве поэта-писателя. Поэт Хусейн Сатуев был из той плеяды чеченских писателей, которые именуются новой волной, пришедшей в чеченскую литературу в начале 60-х годов прошлого столетия. Его стихи периодически выходили на страницах газет и альманаха «Орга». Присутствовало – 28 чел.
8.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Проникновение и распространение ислама в Чечне»	11 апреля	Махкетинский краеведческий музей	11 апреля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошла лекция «Проникновение и распространение ислама в Чечне». Провёл лекцию директор музея Нунуев С-Х. Он отметил, что Ислам - величайшая мировая религия, в которую обращается всё больше людей во всём мире. К чеченцам ислам проникал в разное время. Присутствовало — 15 чел.
9.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Гончарное дело на территории Чечни в XIX веке»	12 апреля	Литературно- этнографический	12 апреля 2022 года на базе Литературно-этнографического музея Л. Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») прошла

				музей Л. Н. Толстого	лекция на тему: «Гончарное дело на территории Чечни в XIX веке». Слушателями лекции стали гости из города Санкт-Петербурга прибывшие в Чеченскую Республику с туристическим визитом. Лекция была проведена в форме экскурсии в экспозиционных залах музея и усадьбы зажиточного казака и горца 19 века. Присутствовало — 10 чел.
10.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Чечня в период иноземных нашествий (XIII-XV вв.)»	12 апреля	Головной музей	12 апреля 2022 г., для учеников 9 класса была проведена музейная лекция на тему «Чечня в период иноземных нашествий (XIII-XV вв.)». На территории Центрального Кавказа и Чечни накануне нашествия монгольских захватчиков располагалось крупное раннефеодальное государственное образование — Алания. Наряду с аланским этнонимом в составе исторической Алании упоминаются предки чеченцев, которые проживали в восточной ее части. Присутствовало — 25 чел.
11.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Творчество Шайхиева А.», ко Дню рождения поэта.	12 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	12 апреля 2022 г. в музее им. А. Мамакаева прошел музейный урок: «Творчество Шайхиева А.». Сотрудник музея Хайдарова Р.Р. провела музейный урок, посвященный 75-летию со дня рождения Шайхиева Алвади Хасмагомедовича. Поэзия Алвади Шайхиева — поэтановатора, верного литературным традициям и вместе с тем шагнувшего вперед в освоении новых художественных средств, являет нам пример движения чеченской литературы вперед в ее коренных, национальных основах. Присутствовало — 17 чел.
12.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Творчество А. Шайхиева», ко дню рождения поэта	12 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Айдамирова	12 апреля в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели музейный урок на тему: «Творчество А. Шайхиева», ко дню рождения поэта. Поэт родился в далекой Киргизии 12 апреля 1947 года, куда были сосланы в годы выселения его родители. Четыре класса он окончил в селе Замай-Юрт, после возвращения из ссылки. Первое стихотворение начинающего поэта появилось в печати в 1961 году, что стало заметных явлением в кругах литераторов. Присутствовало — 19 чел.
13.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Станица Старогладовская: время, годы, люди»	12 апреля	Литературно- этнографический музей Л. Н. Толстого	12 апреля 2022 г. на базе Литературно-этнографического музея Л. Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») состоялся музейный урок, на тему: «Станица Старогладовская: время, годы, люди». Участниками мероприятия стали туристы из города Санкт-Петербурга. Возле стенда, посвященного приезду первого президента ЧР, Героя РФ, Ахмата-Хаджи Кадырова в Литературно-этнографический музей Л.Н.Толстого 13-16 июня 2022 года, директор музея С.

14.	ГБУК «Музей ЧР»	Передвижная выставка «Спортивная слава Чечни», «Основоположники чеченской литературы».	13 апреля	с. Ачхой-Мартан	Загибов, рассказал о сохранении музея в годы двух чеченских войн покойным директором музея Л.Н.Толстого Хусайном Хасуевичем Загибовым. Присутствовало — 26 чел. 13 апреля 2022 г. в Доме культуры с. Ачхой-Мартан прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». Выставки посвящены землякам — олимпийцам, чемпионам мира, Европы в различных видах спорта, а также писателям и поэтам первой половины XX века. Заведующий передвижной выставкой Али Садулаев представил стенды с фотоматериалами и рассказал о роли и месте физической культуры и спорта в жизни чеченцев, о спортивных победах
					и лучших литературных произведениях. Присутствовало – 664 чел.
15.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Чеченские племена Закавказья»	13 апреля	Махкетинский краеведческий музей	13 апреля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошла лекция «Чеченские племена Закавказья». Директор музея Нунуев С-Х. М. отметил, что в древности чеченские племена носили разные названия, такие, как нахч-матьяне, гаргареи, таргамосиане, цанары, дзурдзуки. По утверждению грузинского академика Джавахишвили сваны, двалы, тушины, хевсуры также являются огрузинившимися племенами нахского этноса. Таким образом, предки нахских народов живут в Передней Азии и Закавказье с доисторических времен. Присутствовало – 29 чел.
16.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Восстание горцев в Чечне в 1877 году. Алибек Хаджи и Ума Дуев»	13 апреля	Махкетинский краеведческий музей	13 апреля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошёл музейный урок «Восстание горцев в Чечне в 1877 году. Алибек Хаджи и Ума Дуев». На уроке директором музея Нунуевым С-Х. М. было сказано о том, что в первой половине X1X века народы Чечни и Дагестана оказали упорное сопротивление политике колонизации края со стороны царской империи. Этот период сопротивления стали называть Кавказской войной. Но даже после Кавказской войны, закончившейся в 1859 году сдачей в плен Имама Шамиля, восстания горцев продолжались. Наиболее крупным было восстание в Ичкерии в 1877 году под руководством Алибека хаджи Алдамова и Умы Дуева. Присутствовало — 22 чел.
17.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Чеченские владетели XIV-XV вв. и их контакты с золотоордынскими ханами»	14 апреля	Головной музей	14 апреля 2022 г. в 12.00 ч., в Музее ЧР прошла музейная лекция на тему «Чеченские владетели XIV-XV вв. и их контакты с золотоордынскими ханами». Зав. отделом «Средневековая и новая история Чечни» Сулейманова X. А. рассказала учащимся об исторических личностях Чечни XIV-

					XV вв. контактировавших с ханами Золотой Орды. Лекция сопровождалась презентацией по теме и завершилась экскурсией в зале Древней истории и археологии Чечни, где ребята воочию увидели предметы быта и доспехи, связанные с периодом темы лекции Ведь остатки ордынских поселений с общественными строениями археологи находят и на территории Чечни. Присутствовало – 27 чел.
18.	ГБУК «Музей ЧР»	Викторина «Обычай гостеприимства чеченцев XIX-XX вв.»	14 апреля	Головной музей	14 апреля 2022г. в Музее ЧР г. Грозного была проведена викторина на тему «Обычай гостеприимства чеченцев XIX-XX вв.». Чеченцы всегда славились своим радушием и гостеприимством. Эта культура формировалась веками и представляла собой не только уважение к определенному человеку, но и укрепление связей между семьями, тейпами (родами) и даже целыми этносами. Чеченцы говорили, что гость приносит счастье, благодать - «хьаща - беркат ду», «Куда не приходит гость, туда не приходит и благодать», «Гость в доме — радость». Множество поговорок, легенд, притч посвящено у чеченцев святому долгу гостеприимства. Присутствовало — 30 чел.
19.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Творчество М. Ю. Лермонтова»	14 апреля	МБОУ СОШ с. Воскресеновское	14 апреля 2022 г. старший научный сотрудник Литературного музея М. Ю. Лермонтова Даудова Л.Б. организовала и провела лекцию на тему: «Творчество М. Ю. Лермонтова». Лекция была проведена с целью повторить этапы биографии поэта, сообщить новые факты и обобщить информацию о его жизни и творчестве. Присутствовало – 16 чел.
20.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «История скульптуры Императрицы Александры Федоровны» из коллекции Музея ЧР	15 апреля	Головной музей	15 апреля 2022 года в Музее Чеченской Республики (г. Грозный) старший научный сотрудник отдела изобразительных искусств Дасаева Лайла провела лекцию: «История скульптуры Императрицы Александры Федоровны» из коллекции Музея ЧР. В ходе лекций учащиеся МБОУ «Математическая школа №1 им. Х.И. Ибрагимова» смогли ознакомиться с историей уникального музейного экспоната - мраморная скульптура Императрицы Александры Федоровны, которая демонстрируется впервые за три десятилетия. Присутствовало – 28 чел.
21.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Творчество русского художника В. А. Тропинина»	15 апреля	Головной музей	15 апреля 2022 года, в 14:00, в Музее Чеченской Республики (г. Грозный) старший научный сотрудник отдела изобразительных искусств Юсупова Хеда провела лекцию на тему: «Творчество русского художника В. А. Тропинина» из образовательного цикла «В музее об искусстве», предназначенного для обогащения знаний в области изобразительного искусства. В ходе лекции слушатели —

			=		учащиеся 8 классов МБОУ «Математическая школа №1 им. Х.И. Ибрагимова» (г. Грозный) смогли подробнее ознакомиться с творчеством великого русского художника В. А. Тропинина, в частности, с картинами автора из коллекции Музея ЧР. Присутствовало – 28 чел.
22.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Краеведение, как научная дисциплина»	15 апреля	Головной музей	15 апреля в ГБУК «Музей ЧР» лектор (экскурсовод) «Научно-просветительского» отдела Алаудинова Разита провела встречу с юными краеведами (учащимися образовательных учреждений). На встрече лектор провела лекцию на тему краеведения, раскрыла цели и задачи дисциплины. Дети узнали, что включает в себя дисциплина краеведение, историю возникновения данной области. Краеведение — область знаний, гуманитарная наука, занимающаяся комплексным научно-исследовательским и популяризаторским изучением определённой территории и накоплением знаний о ней, объединяя знания географии, истории, археологии, топонимики, топографии, геральдики, этнографии, филологии, искусствознания. Присутствовало — 22 чел.
23.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Художественные особенности чеченского языка в творчестве А. Айдамирова»	17 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Айдамирова	17 апреля в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели круглый стол на тему: «Художественные особенности чеченского языка в творчестве А. Айдамирова». На круглом столе обсуждали своеобразие языка трилогии А. Айдамирова «Долгие ночи». Старший научный сотрудник Б. Айдамиров обратил внимание участников на документальность произведений, рассказал, как писателю пришлось переводить на чеченский язык множество исторических документов, которые вошли в произведение без авторских купюр. Присутствовало – 21 чел.
24.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Традиционная мужская и женская чеченская одежда прошлых веков»	19 апреля	Махкетинский краеведческий музей	19 апреля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошёл музейный урок «Традиционная мужская и женская чеченская одежда прошлых веков». В ходе урока была продемонстрирована как мужская и женская одежда прошлых веков, так и фотографии начала века, на которых хорошо видно, в чём ходили простые люди в повседневной жизни. Присутствовало – 22 чел.
25.	ГБУК «Музей ЧР»	Беседа-встреча с главным редактором литературно - художественного журнала «Орга» Зариной Алиевой	19 апреля	Головной музей	19 апреля 2022г. в Музее ЧР г. Грозного была проведена беседа-встреча с главным редактором литературно - художественного журнала «Орга» Алиевой Зариной и редактором отдела публицистики литературно-художественного журнала «Орга» Бурчаевым Халимом. В своем выступлении гости рассказали о себе, об истории

					журнала, о том, как журнал развивается сегодня, поделились воспоминаниями об известных литераторах Чеченской Республики и представили начинающих авторов. Сегодня «Орга» занимает важное место в литературной жизни республики. Журнал «Орга» издается на родном языке, выходит один раз в месяц. Присутствовало — 80 чел.
26.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция "Полубоевые и встроенные в скальные ниши башни Чечни (XIII-XIV вв.)"	19 апреля	Головной музей	19 апреля 2022г., для студентов ЧГУ был проведен музейный урок на тему: "Полубоевые и встроенные в скальные ниши башни Чечни (XIII-XIV вв.)". Уникальным явлением в мировой культуре является средневековая Чеченская горная башенная архитектура. Башенные сооружения горной Чечни можно разделить на три типа: боевые, полубоевые и жилые. С ростом внешней опасности XIII-XIV вв. веках в некоторых районах горной Чечни возросли фортификационные свойства жилых башен. Это привело к появлению полубоевых башен, которые представляют собой переходный тип между жилыми и боевыми башнями. Высота полубоевых башен составляет три-четыре этажа, форма в плане квадратная. Присутствовало — 30 чел.
27.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Образ Николая Первого в повести Л.Н. Толстого «Хаджи - Мурат»	19 апреля	Литературно- этнографический музей Л. Н. Толстого	19 апреля 2022 года на базе Литературно-этнографического музея Л. Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») состоялась лекция на тему: «Образ Николая Первого в повести Л.Н. Толстого «Хаджи - Мурат». Слушателями лекции стали учащиеся и педагоги МБОУ «Старогладовская СОШ». Выступая перед гостями директор музея С. Загибов отметил, что в повести «Хаджи-Мурат», среди многих исторических деятелей 19 века Л.Н. Толстого заинтересовал период правления Николая Первого и среди многих героев повести он правдоподобно изобразил императора. Присутствовало — 15 чел.
28.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Любите и знайте свой родной язык»	19 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	19 апреля в музее А. Мамакаева прошло мероприятие, приуроченное этой дате. Дата приурочена к выходу в свет в 1923 году первой газеты на чеченском языке «Серло» («Свет»). Директор музея Э.Э. Мамакаев рассказал ребятам (уч-ся СОШ №2) о значимости знания родного языка. 25 апреля 2022 г. в Чеченской Республике празднуют один из самых главных праздников - День чеченского языка, который учрежден в 2007 году в целях популяризации родного языка. Присутствовало — 28 чел.
29.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Ювелирное искусство чеченского народа»	21 апреля	Головной музей	21 апреля 2022 г. в Музее ЧР была проведена лекция на тему «Ювелирное искусство чеченского народа». Лектор ознакомил учащихся МБОУ «СОШ № 61» г. Грозный с ювелирным искусством чеченского народа. Высоко было

					развито в Чечне ювелирное дело. Изготовление различного вида украшений (поясов, нагрудных украшений, колец, серег) было развито со времен дальних предков и становилось семейным ремеслом. Чеченские мастераювелиры производили традиционные мужские и женские пояса; мужские кольца — печатки и газыри; женские нагрудные украшения — «туьдаргаш», пряжки — «чаьрпаз», серьги, браслеты, медальоны. Присутствовало — 20 чел.
30.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка одного экспоната «Чемодан»	21 апреля	Литературный музей М. Ю. Лермонтова	Директор Литературного музея М. Ю. Лермонтова Хамдиева Р.Х. 21 апреля 2022 г. организовала и провела выставку из цикла «История одного экспоната - Чемодан». В ходе выставки посетители узнали историю создания первых чемоданов, какими он были по форме, какое отношение к ним имеет знаменитый на весь мир Луи Виттон. Хамдиева Р.Х. рассказала, что первой ступенью эволюции чемодана стал дорожный сундук из ценных пород дерева — сосны, кедра, дуба, обитый для прочности металлическими полосами, украшенный декоративными гвоздями и застежками. Присутствовало — 52 чел.
31.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Забота о пожилых - приоритет государства и всего общества»	21 апреля	МБОУ СОШ № 61	21 апреля в МБОУ СОШ № 61 лектор (экскурсовод) научно - просветительского отдела Саитова Светлана провела лекцию «Забота о пожилых- приоритет государства и всего общества». В любой семье рано или поздно наступает момент, когда престарелые родители становятся немощными и требуют постоянного ухода. Пожилым людям свойственно часто болеть, испытывать затруднения с выполнением бытовых дел. Присутствовало — 25 чел.
32.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Язык – величайшее богатство народа»	22 апреля	Литературный музей М. Ю. Лермонтова	Старший научный сотрудник Литературного музея М. Ю. Лермонтова Даудова Л.Б. 22 апреля 2022 г. организовала и провела мероприятие, приуроченное Дню чеченского языка «Язык — величайшее богатство народа». В ходе мероприятия, обучающиеся узнали о важности сохранения родного языка, в котором заложена мудрость народа. Первый значительный труд о чеченском языке написал русский ученый П. К. Услар - автор монографии "Чеченский язык". Большой вклад в исследование чеченского языка внес Н. Ф. Яковлев - автор "Синтаксиса чеченского литературного языка". Присутствовало — 18 чел.
33.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Творчество Арсанукаева А.», ко дню рождения литературоведа.	23 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	23 апреля директор музея А. Мамакаева — Мамаккаев Э.Э. провел музейный урок ко Дню рождения Абдуллы Арсанукаева. Учащиеся 9 класса СОШ №1 узнали из рассказа Э. Мамакава о жизни и деятельности известного просветителя. В настоящем имя Абдуллы Арсанукаева — как

					талантливого руководителя, грамотного педагога, известно не только в нашей республике, но и за её пределами. Он был членом-корреспондентом Российской Академии естественных наук, Почетным работником высшего профессионального образования РФ. Присутствовало – 15 чел.
34.	ГБУК «Музей ЧР»	Художественная выставка «Жизнь прекрасна!»	24 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Айдамирова	24 апреля в Литературно-мемориальном музее А.Айдамирова провели художественную выставку на тему: «Жизнь прекрасна!». Каждый художник, прежде чем приступить к своему творению искусства, ставит цель: ознакомить, научить, побудить к размышлениям. Такие же цели ставили перед собой и сотрудники музея, открывая в залах Литературно-мемориального музея А.Айдамирова выставку молодых художников — студентов ГГНТУ, которым посчастливилось иметь своим руководителем и наставником Народную художницу ЧР Фатиму Даудову. Присутствовало — 37 чел.
35.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Без языка - нет нации»	25 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Айдамирова	25 апреля в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели лекцию на тему: «Без языка - нет нации», посвященную ко Дню чеченского языка. Директор музея М. Айдамирова рассказала слушателям об истории создания чеченской письменности. С распространением ислама в Чечне утвердилась арабская письменность. Ограниченно с 1862 года существовала чеченская письменность на кириллице, созданная П. К. Усларом, но не получившая большого распространения. Присутствовало — 15 чел.
36.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Чеченские ученые – хранители языка»	25 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Айдамирова	25 апреля в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели выставку на тему: «Чеченские ученые – хранители языка», посвященную ко Дню чеченского языка. Сотрудники музея подготовили выставку книг, журналов, газет и фотографий чеченских писателей и ученых-языковедов, которые внесли неоценимый вклад в развитие и сохранение родного языка. На выставке прозвучали произведения писателей, высказывания ведущих языковедов Академии наук ЧР о месте и назначении чеченского языка в истории и культуре нации. Присутствовало — 68 чел.
37.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Чеченский язык – зеркало истории народа», посвященная Дню чеченского языка	25 апреля	МБОУ «Шелковская СОШ № 4»	25 апреля 2022 года Литературно-этнографический музей Л.Н. Толстого на базе МБОУ «Шелковская СОШ № 4» провел лекцию, на тему: «Чеченский язык — зеркало истории народа», посвященную Дню чеченского языка. Лектор — директор музея Загибов С. Х. рассказал педагогам и учащимся 10 класса, что чеченский язык характеризуются

					богатым словарным запасом, позволяющим выражать самые разнообразные оттенки мысли. В своей речи лектор отметил, что на чеченском языке говорят более 1,5 млн. человек, главным образом — в Чеченской Республике. Присутствовало — 28 чел.
38.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция-викторина «Любите и знайте свой родной язык!»	25 апреля	Головной музей	Заведующая отделом «Культура и этнография народа ЧР» Юшаева Хава провела лекцию-викторину «Любите и знайте свой родной язык!», приуроченную ко Дню чеченского языка. Чеченский язык — язык чеченцев, входящий в подветвь нахских языков ветви Нахско-дагестанских языков. Чеченский язык занимает пятое место по распространённости в России (после русского, татарского, украинского и башкирского). Основные диалекты: плоскостной, который лёг в основу литературного языка, аккинский, чеберлоевский, мелхинский, итумкалинский, галанчожский, кистинский. Они распадаются на говоры, между которыми существуют относительно незначительные расхождения. Присутствовало — 30 чел.
39.	ГБУК «Музей ЧР»	Литературный вечер, посвященный творчеству чеченского писателя Ахмада Сулейманова	26 апреля	Головной музей	26 апреля 2022 г. в ГБУК «Музей ЧР» прошел литературный вечер, посвященный творчеству чеченского писателя Ахмада Сулейманова. Почетным гостем была поэтесса Сулейманова Зайнап Ахмадовна-дочь Ахмада Сулейманова. Сулейманов Ахмад Сулейманович — чеченский исследователь-краевед (кавказовед), просветитель, педагог, народный поэт (ашуг), фольклорист, переводчик, художник и музыкант. Народный поэт Чечено-Ингушской АССР, заслуженный учитель Чечено-Ингушской АССР, лауреат Государственной премии Чеченской Республики Ичкерия, член Союза писателей Чечено-Ингушетии и Союза писателей СССР. Присутствовало — 40 чел.
40.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Месяц Рамадан в жизни мусульман»	27 апреля	Махкетинский краеведческий музей	27 апреля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошла лекция «Месяц Рамадан в жизни мусульман». С лекцией выступил директор музея Нунуев Саид — Хамзат Махмудович, который отметил, что Рамадан — время размышлений, действий, перемен. Пост помогает развить в себе выдержку, сострадание, заботливость и бескорыстие, любовь к ближнему. Присутствовало — 23 чел.
41.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Дети наше будущее», в рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения	27 апреля	Литературно- этнографический музей Л. Н. Толстого	На базе Литературно-этнографического музея Л. Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») 27 апреля 2022 года в рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения состоялась лекция, на тему: «Дети наше будущее». Еще В.С. Сухомлинский говорил, что детей надо приучать жить среди людей, формируя у них определенные

					психологические качества: волю, внимание, эмоции, и навыки общения, знакомство с родным краем. Присутствовало – 27 чел.
42.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Памятники майкопской культуры на территории Чечни»	27 апреля	Головной музей	27 апреля 2022 года в ГБУК «Музей ЧР» была проведена лекция старшим научным сотрудником Магомадовым А.И. на тему «Памятники майкопской культуры на территории Чечни». Лектор ознакомил детей с основными археологическими памятниками майкопской культуры, которые представляют из себя захоронения находящиеся под искусственной земляной насыпью — курганом. Такие курганы расположенны на территории Чечни в с. Бамут, станице Мекенской в Наурском районе и с. Сержень-Юрт. Присутствовало — 35 чел.
43.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Священный месяц Рамадан в жизни мусульман»	28 апреля	МБОУ «Старогладовская СОШ»	На базе МБОУ «Старогладовская СОШ» директор Литературно-этнографического музея Л. Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») Салавди Загибов провел урок религиозного воспитания, на тему: «Свяшенный месяц Рамадан в жизни мусульман». Лектор рассказал, что каждый день в Рамадан верующие посвящают чтению священного Корана, попыткам сообразить свою жизнь с учетом предписаний Книги, молитвам. Месяц, в зависимости от года, продолжается 29 или 30 дней. Присутствовало — 28 чел.
44.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Творчество Э. А. Мамакаева»	28 апреля	Литературно- мемориальный музей А. Айдамирова	28 апреля в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели музейный урок на тему: «Творчество Э. А. Мамакаева», из цикла «Чеченские писатели», посвященный ко дню рождения поэта. Старший научный сотрудник музея Б. Айдамиров ознакомил участников с творческой биографией известного чеченского поэта, общественного деятеля, директора Литературномемориального музея А. Мамакаева, Эдуарда Мамакаева. Присутствовало — 21 чел.
45.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Творческое наследие А. Сулейманова», посвященная 100-летию поэта.	29 апреля	Головной музей	29 апреля 2022г. в Музее ЧР г. Грозного была проведена лекция на тему «Творческое наследие А. Сулейманова», посвященная 100-летию со дня рождения поэта. Лекцию провела — старший научный сотрудник отдела «Культура и этнография народа ЧР» Умарова Милана. Она раасказала посетителям, что Ахмад Сулейманов больше 20 лет занимался вопросами топонимики Чечни и Ингушетии. Его основной деятельностью были полевые исследования — совершая самостоятельные пешие походы, ученый собирал материал для своих исследований и записывал огромное количество топонимических названий земель чеченцев и ингушей. Результатом исследований Ахмада Сулейманова

					стала основная работа ученого — «Топонимия Чечено- Ингушетии», состоящая из четырех частей. Присутствовало — 34 чел.
				МАЙ	
46.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Историко-культурные достопримечательности Чечни»	06 мая	Головной музей	6 мая 22 г. в ГБУК «Музей ЧР» заведующая отделом «Культура и этнография народа ЧР» Юшаева Хава Ахмедовна провела лекцию на тему «Историко-культурные достопримечательности Чечни». Чеченская Республика находится в восточной части Северного Кавказа. Красота природы, множество памятников истории и культуры, многообразие достопримечательностей привлекают в Чечню все большее число туристов. Горы, живописные равнины, быстрые и шумные реки, многочисленные водопады не только усиливают впечатление от посещения исторических мест, но и являются самостоятельными объектами, представляющими интерес для путешественников, приезжающих в эти места. Присутствовало – 26 чел.
47.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Культура племен Северного Кавказа в эпоху бронзы (11 тыс. до н.э.)»	06 мая	Головной музей	6 мая 2022 года в ГБУК «Музей ЧР» была проведена лекция на тему «Культура племен Северного Кавказа в эпоху бронзы (П тыс. до н.э.)» сотрудником Музея Ганиевым А.М. В ходе лекции гости узнали, что в эпоху бронзы территория региона была населена носителями различных археологических культур: северо-западную и центральную часть Северного Кавказа занимали племена майкопской культуры; северовосточную - племена куро-аракской культуры. Обширные степи Приазовья занимали племена ямной культуры. Присутствовало – 16 чел.
48.	ГБУК «Музей ЧР»	Передвижная выставка «Спортивная слава Чечни», «Основоположники чеченской литературы».	12 мая	Бульвар М. Эсамбаева	12 мая 2022 г. на бульваре М. Эсамбаева прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». Выставки посвящены землякам — олимпийцам, чемпионам мира, Европы в различных видах спорта, а также писателям и поэтам первой половины XX века. Заведующий передвижной выставкой Али Садулаев представил стенды с фотоматериалами и рассказал о роли и месте физической культуры и спорта в жизни чеченцев, о спортивных победах и лучших литературных произведениях. Присутствовало — 663 чел.
49.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Гончарное и кузнечное производство на территории Веденского района»	13 мая	Махкетинский краеведческий музей	13 мая 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошло открытие выставки «Гончарное и кузнечное производство на территории Веденского района». На выставке посетителям музея были продемонстрированы гончарные изделия, изготовленные на территории

					Веденского района и в соседнем Дагестане. Это – керамические кувшины, маслобойки, посуда и др. Присутствовало – 47 чел.
50.	ГБУК «Музей ЧР»	Передвижная выставка «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы»	13 мая	Дом Культуры с. Агишты	13 мая 2022 г. в Доме Культуры с. Агишты прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». Выставки посвящены землякам — олимпийцам, чемпионам мира, Европы в различных видах спорта, а также писателям и поэтам первой половины XX века. Темы выставки способствуют популяризации различных видов спорта на примере высоких достижений земляков и пропаганде здорового образа жизни, формированию исторического сознания и активной жизненной позиции, привлечению внимания к достижениям в чеченской литературе. Присутствовало — 663 чел.
51.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Искусство Чеченской Республики XIX-XXI вв.», в рамках Дней Чеченской культуры в Республике Татарстан	13 мая	Республика Татарстан	13 мая 2022 в центре «Эрмитаж-Казань», входящий в музей- заповедник «Казанский Кремль» состоялось открытие выставки «Искусство Чеченской Республики XIX-XXI вв.» из собрания ГБУК «Музей Чеченской Республики». На выставке представлены более ста предметов из коллекции «Музея Чеченской Республики»: картины чеченских художников, работы, относящиеся к декоративно- прикладному искусству и этнографические экспонаты. На открытии присутствовали министр культуры Чеченской Республики Кадырова Айшат Рамзановна, министр культуры Республики Татарстан Аюпова Ирада Хафизяновна, а также множество приглашенных гостей. Присутствовало — 70 чел.
52.	ГБУК «Музей ЧР»	Встреча с юными краеведами Шелковского района	13 мая	Литературно- этнографический музей Л. Н. Толстого	13 мая состоялась встреча с юными краеведами «Слет юных краеведов Шелковского района». В слете приняли участие школьники из творческих объединений, которые после торжественного приветствия начали выполнять свою работу. Такое традиционное мероприятие проводится Литературноэтнографическим музеем Л.Н. Толстого с 2018 года. Идея данного мероприятия является своеобразной ступенькой в освоении исследовательской деятельности и развития интереса к своему краю у подрастающего поколения. Присутствовало — 20 чел.
53.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Обряд опоясывания чеченцев»	17 мая	Головной музей	17 мая 2022 г. в Музее ЧР г. Грозного состоялась лекция на тему «Обряд опоясывания чеченцев». Организатор лекции — старший научный сотрудник отдела «Культура и этнография народа ЧР» Умарова Милана. Из глубины многовековой истории чеченского народа осталось множество преданий о кодексе чести настоящего горца-къонаха. Особое место в

					этом наследии занимает символический обычай, в процессе которого юноша становится мужчиной. Главное место в древнем ритуале занимает церемония повязывания пояса с кинжалом, которого молодой къонах (воин, следующий заветам древнего кодекса горца) удостаивается по достижении 15 лет. Присутствовало — 28 чел.
54.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Боевые башни Чечни и их фортификационные свойства»	17 мая	Головной музей	17 мая 2022 г. для студентов ЧГУ был проведен музейный урок на тему «Боевые башни Чечни и их фортификационные свойства». Боевая башня была наиболее приспособленной для ведения оборонительного боя. Высота ее (20–25 м) усиливала боевые возможности защитников башни. Вопервых, пущенная в них снизу стрела значительно теряла свою убойную силу. Присутствовало – 20 чел.
55.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «История картины Франца Рубо «Взятие аула Гуниб и пленение Шамиля 25 августа 1859 года»»	17 мая	Головной музей	17 мая 2022 года в Музее Чеченской Республики старший научный сотрудник отдела изобразительных искусств Сапарбиев Хусейн провел лекцию на тему: «История картины Франца Рубо «Взятие аула Гуниб и пленение Шамиля 25 августа 1859 года»». В ходе лекции учащиеся МБОУ СОШ №7 (г. Грозный) смогли ознакомиться с биографией Франца Алексеевича Рубо, и в частности с картиной автора, находящегося на реставрации во в Всероссийском художественном научно-реставрационном центре имени И.Э. Грабаря. «Взятие аула Гуниб и пленения Шамиля 25 августа 1859 года» из коллекции Музея ЧР. Присутствовало — 26 чел.
56.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Национальная одежда чеченцев»	19 мая	Махкетинский краеведческий музей	19 мая 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открылась выставка «Национальная одежда чеченцев». На выставке выставлялась одежда чеченцев X1X начала XX века. Это женская одежда г1абали и мужская одежда г1овтал. Повседневная одежда горцев прошлых времён (до XX века) изготавливалась на месте. Была собственного пошива. Одежда была скромной, однообразной, практичной. Изготавливалась в основном из шерсти и завезённых купцами (совдегарами) хлопковых тканей. Присутствовало – 32 чел.
57.	ГБУК «Музей ЧР»	Встреча с юными краеведами.	21 мая	Литературно- мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	21 мая в Литературно – мемориальном музее А. Ш. Мамакаева состоялся слет юных краеведов. Цель мероприятия: приобщение к музейной культуре и способствовать развитию навыков познавательной деятельности у подрастающего поколения. Присутствовало – 24 чел.

58.	ГБУК «Музей ЧР»	Мероприятие «Яркие краски детства», приуроченное ко Дню защиты детей	31 мая	МБУ ДО «ДДТ Ахматовского р-на г. Грозного»	31 мая 2022 г. в МБУ ДО «ДДТ Ахматовского р-на г. Грозного» заведующая отделом «Культура и этнография народа ЧР» Юшаева Хава, провела мероприятие «Яркие краски детства», приуроченное ко Дню защиты детей. Если сегодня природа подарила теплый солнечный день, то становится радостно вдвойне — потому что в первый день лета во многих странах отмечается Международный день защиты детей. День защиты детей — международный день, призванный привлечь внимание людей к проблемам, с которыми сталкиваются дети на всей планете. День защиты детей отмечается ежегодно 1 июня, учрежден в ноябре 1949 года в Париже решением конгресса Международной демократической федерации женщин, впервые отмечался в 1950 году. Присутствовало — 37 чел.
			ИЮНЬ		
59.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Родительская любовь и воспитание», приуроченная ко Всемирному дню родителей	01 июня	Головной музей	1 июня 2022 г в головном Музее ЧР состоялась лекция «Родительская любовь и воспитание», приуроченная ко Всемирному дню родителей. Лектор рассказала о том, как помочь родителям проанализировать свое родительское поведение, заострить внимание на положительных моментах воспитания ребенка, формах проявления любви к нему. Любовь к ребёнку - трудно переоценить значение этого родительского чувства в воспитании развивающейся личности. Присутствовало –20 чел.
60.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Этот мир мы дарим детям»	01 июня	Литературно- мемориальный музей А. Айдамирова	1 июня 2022 г. старший научный сотрудник Литературного музея М. Ю. Лермонтова Даудова Л.Б. на базе МБОУ «Воскресеновская СОШ» организовала и провела конкурс детских рисунков на асфальте «Этот мир мы дарим детям». Рисование на асфальте — это не только веселое занятие, но также творчество и познание детьми окружающего мира. В распоряжении юных художников оказался не простой лист бумаги, а целая территория, на которой можно будет дать полную волю своему воображению. Присутствовало —30 чел.

61.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Участники событий Аргунского ущелья в XV-XVI вв. и их противостояние»	03 июня	Головной музей	3 июня 2022 г. в Музее ЧР состоялась лекция на тему «Участники событий Аргунского ущелья в XV-XVI вв. и их противостояние». Заведующая отделом «Средневековая и новая история Чечни» Сулейманова Х. рассказала о судьбоносном событии, развернувшемся в Аргунском ущелье, отразившее глубокий процесс противостояния двух партий: сторонников старого родофеодального порядка, с одной стороны, и прогрессивного течения сторонников демократических реформ — с другой. Присутствовало — 15 чел.
62.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Художественные особенности Аланской керамики раннего средневековья»	07 июня	МБОУ «СОШ № 36» г. Грозный	7 июня 2022 года в МБОУ «СОШ №36» г. Грозный была проведена лекция на тему «Художественные особенности Аланской керамики раннего средневековья» сотрудником музея Магомадовым А.И. В ходе лекции учащиеся школы узнали, что керамика — едва ли не главный предмет археологических находок и аланское керамическое искусство V-VIII в. явилось результатом формирования художественных особенностей, заложенных в кобанской культуре как подоснове керамического производства. Присутствовало — 24 чел.
63.	ГБУК «Музей ЧР»	Передвижная выставка «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы»	14 июня	Бульвар М. Эсамбаева	14 июня 2022 г. на бульваре М. Эсамбаева г. Грозного прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». Темы выставки способствуют популяризации различных видов спорта на примере высоких достижений земляков и пропаганде здорового образа жизни, формированию исторического сознания и активной жизненной позиции, привлечению внимания к достижениям в чеченской литературе. Присутствовало — 661 чел.
64.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Керамическая посуда и ее виды на территории Чечни»	15 июня	МБОУ «СОШ №61 г. Грозный»	15 июня 2022 года в МБОУ «СОШ №61 г. Грозный» была проведена лекция на тему «Керамическая посуда и ее виды на территории Чечни» сотрудником Музея Ганиевым А.М. В ходе лекции гости узнали, что керамика — едва ли не главный предмет археологических находок и каждое изделие отличается характером обжига, формы и пропорции, лощеный геометрический рисунок, зооморфный и антропоморфный декор, клейма на днищах, задающие сосудам строгий и торжественный образ. Присутствовало — 28 чел.
65.	ГБУК «Музей ЧР»	Передвижная выставка «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы»	15 июня	ДК с. Мескеты	15 июня 2022 г. в Доме Культуры с. Мескеты прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». Присутствовало – 660 чел.

66.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Портрет первой летчицы – чеченки Ляли Насухановой (В.К.Мордовин)»	15 июня	Головной музей	15 июня 2022 года в Музее Чеченской Республики прошло музейное занятие на тему «Портрет первой летчицы — чеченки. Ляли Насухановой (В. К. Мордовин)» из образовательного цикла «История одной картины». Занятие провел старший научный сотрудник отдела изобразительных искусств Магомед-Хусейн Сапарбиев. Лектор рассказал участникам занятия о творчестве известного советского живописца Валентина Кирилловича Мордовина, подробнее ознакомив с историей картины «Портрет первой лётчицычеченки Ляли Насухановой». Присутствовало — 21 чел.
67.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Чеченский этический кодекс чести»	21 июня	Головной музей	21 июня 2022 г. В ГБУК «Музей ЧР» г. Грозного была проведена лекция на тему «Чеченский этический кодекс чести». Лектор рассказала слушателям, что чеченский этический кодекс «Къонахалла» сложился далеко до принятия чеченцами ислама. В нем отразились духовные и культурные ценности народа, социальные, политические, экономические особенности его развития. Корни его уходят вглубь веков, но в окончательном виде кодекс «Къонахалла» сформировался в позднем Средневековье, в эпоху расцвета тейповой демократии, когда высшей ценностью общества была объявлена свобода, в том числе и свобода личности. Присутствовало – 25 чел.

ЗА 2 КВАРТАЛ 2022 ГОДА ПРОВЕДЕНО МЕРОПРИЯТИЙ 67, В КОТОРЫХ ПРИНЯЛОУЧАСТИЕ –5.001 ЧЕЛОВЕК.

Исполнитель:

Заместитель генерального директора А. М. Вараева Тел: 8 (928)944-91-91